

26.10.2018

При использовании информации ссылка на Омкстат обязательна



**Село в порядке –
страна в достатке!**

Азбука итогов ВСХП-2016: О – Одесский муниципальный район

Одесский район находится в центральной части степной природной зоны Омской области. На его территории - 20 населённых пунктов в 9 сельских поселениях, где проживает около 18 тысяч сельчан, и аграрная деятельность, без сомнения, является важной вехой в судьбах большинства из них.

Как показала Всероссийская сельскохозяйственная перепись 2016 года (<http://omsk.gks.ru>), на одесской территории функционировало 12 сельхозорганизаций, 85 фермеров и индивидуальных предпринимателей, почти 5 тысяч личных подсобных хозяйств. В формализованных сельскохозяйственных структурах было задействовано более 1 тысячи работников. Около 10 тысяч человек окультуривали собственные «сотки».

Одесский район – один из самых маленьких в области по территории, но показательный по рациональности землепользования, и подтверждение тому - 11 место в регионе по величине земельных владений местных аграриев (166 тыс. га) и 4 позиция по доле используемых сельхозугодий (99,6%).

Фаворитами у местных полеводов, занимая более 80 процентов посевной площади, являлись зерновые культуры. Фермеры распахивали под них больше земли, организации и частники – меньше, но все вместе насадили «хлеба» столько, что хватило на 5 место в области. «Добрую» половину всех посевов занимала царица-пшеница, и не зря, по её масштабам - район в десятке крупнейших. Злаковой «свитой» служили ячмень, овёс, гречиха и просо – менее распространенные, но не менее достойные культуры, облюбовавшие примерно четверть всех посевов.



«Коньком» района, во многом благодаря агропредприятиям, стали технические культуры, по площади которых он - заслуженный лидер областного сельхозрейтинга. Именно на одесской земле росло больше всего подсолнечника, достаточно много горчицы и рапса - 3 и 5 места, соответственно. На полях красовался лён-кудряш (4 позиция по его посевам в регионе), и такая редкая, но весьма перспективная культура, как соя.

Кормовые культуры «подмяли» под себя более 8 тыс. гектаров районных посевов и почти три четверти из них принадлежало сельхозорганизациям.

Первенство в посадках картофеля и овощей, как и в других муниципальных районах, у хозяев приусадебных участков. Они же продемонстрировали переписчикам и плодово-ягодное многообразие, показав практически все виды садовых растений – деревьев, кустарников, ягодников, предложенных в переписных листах (кроме субтропических и цитрусовых культур).

Одесское животноводство было представлено преимущественно личными подсобными хозяйствами и имело заметные успехи в разведении свиней (3 место в области по их численности), пчел (3 позиция межрайонного рейтинга при количестве в 1,1 тыс. пчелосемей), а также птицы и кроликов (15 и 12 места, соответственно). Население стремилось к разнообразию пернатых и помимо привычных глазу кур, гусей, уток содержало на птичниках индеек, цесарок и перепёлок.

С имевшимся поголовьем крупного рогатого скота, овец и коз район «разместился» лишь на 22 месте, но отличился по числу этих парнокопытных в расчете на одно домохозяйство. Так, среднее¹⁾ одесское личное подворье имело 6 голов КРС и входило в тройку крупнейших среди муниципальных образований региона, 17 голов овец и коз (4 место в области), а также содержало 10 свиней и 32 головы птицы. А еще в его сельхозактиве находилось 62 сотки посевной площади.

Аграрные организации больше преуспевали в растениеводстве и обрабатывали в среднем по 4,4 тыс. гектаров земли. Один «усредненный» фермер (индивидуальный предприниматель) возделывал 1,3 тыс. гектаров, выращивал 71 буренку, 132 головы овец и коз.



РАПС – 4,6 ТЫС. ГА

**ЛЕН-КУДРЯШ –
3,2 ТЫС. ГА**

ПОДСОЛНЕЧНИК НА ЗЕРНО – 12 ТЫС. ГА

*Масличные культуры Одесского района
(использованы фотоматериалы <http://borona.net/>,
Flickr.com, <https://classpic.ru/>).*



Животноводство Одесского муниципального района Омской области

Основная часть сельхозпроизводителей располагала электричеством, телефонной связью, транспортным сообщением с райцентром по автодорогам с твёрдым покрытием. В районе достаточно высок уровень подключения к центральному водоснабжению, которым пользовалось свыше 80 процентов фермеров и индивидуальных предпринимателей, более половины сельхозпредприятий и домохозяйств. А вот отапливаться большинство населения (свыше 60%) предпочитало по старинке печками, каждый третий дом был «богат» централизованно поставляемым газом, остальная небольшая часть жителей грелась посредством доступных им сетей теплоснабжения либо собственных котельных. Возможности Интернет-пространства наиболее активно эксплуатировали фермерско - предпринимательские хозяйства, а вместе с ними - две трети организаций и свыше 40 процентов «частников».

Примерно половина работавших предприятий и треть КФХ привлекали банковские кредиты для пополнения оборотных средств, покупки техники и земельных участков. Государственную поддержку на развитие бизнеса в виде субсидий (дотаций) получало подавляющее большинство сельхозпроизводителей.

...Такие тёплые ассоциации вызывает само название района – Одесский. Кажется, и солнца там больше, и люди добрее. Может оттого и относятся они к своей одесской земле более рачительно и с любовью, а «кормилица», пропитанная этой светлой энергетикой, становится плодороднее и все больше привлекает к себе настоящих хлеборобов? Всероссийская сельскохозяйственная перепись показала как обстоят дела в аграрной отрасли и теперь уже району решать в каком направлении развиваться и как совершенствоваться, а полученные итоги помогут найти оптимальный путь.

¹⁾ В расчете на одно хозяйство, имевшее посевную площадь, поголовье скота соответствующего вида, птицы.